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LED: 
Light Emitting Diode = Licht aussendende Diode
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Leuchtdioden strahlen Licht ab, wenn sie von einem Strom durchflossen werden. Wie bei der Diode gilt: Polung beachten!

Um festzustellen, wo der Anodenanschluss (+) und der Kathodenanschluss (-) ist, gibt es zwei Unterscheidungsmerkmale:

-
Der Kunststoffkörper hat meist eine Abflachung auf der Kathodenseite.

-
Der Kathodenanschluss ist meist kürzer. (siehe Abbildung oben)
Der Vorwiderstand:

Um einer LED die richtige Spannung liefern zu können, ist es notwendig, die Spannung an der LED zu begrenzen. Dazu wird im Stromkreis vor die LED ein Widerstand eingebaut.

rote LED = 1,5 V
grüne/gelbe LED 2,2 V
jeweils 20 mA

Nachfolgende Schaltungsbeispiele sollen diesen Zusammenhang verdeutlichen:
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Spannung am Widerstand = Gesamtspannung – Spannung an der LED: 
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Der Strom für die LED beträgt: 
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Damit kann der benötigte Widerstand berechnet werden: 
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(340, 245, 525)


Aufgabe

Baue ein LED-Männchen.

Die Betriebsspannung beträgt 4,5 V.

Die Widerstände musst du passend wählen.



Da die Männchen mit zwei Punkten den "Boden" berühren müssen, damit der Strom hinein und hinaus fließen kann, ist auch hier etwas Phantasie gefordert um eine Lösung zu finden. 

· Zum Beispiel könnte das Männchen etwas in der Hand halten das den Boden berührt (Spazierstock, s.o.).

· Oder es können sich zwei Männchen an der Hand halten, und jedes stellt dann einen Leiter zum Boden zur Verfügung.
· Oder ein LED-Männchen hält einen LED-Hund an der Leine, durch welchen der Strom fließen kann.
Der Phantasie sind hierbei keine Grenzen gesetzt.


Bild V4





I(D)=20mA   U(D)=4,5V





Bild V3





I(D)=40mA   U(D)=2,2V





Bild V2








Bild V1





Berechne die Vor-widerstände der Bilder V2, V3, und V4
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